

# 安徽省“国培计划（2021）”

重点区域“一对一”精准帮扶培训项目

## 简报

2021年第42期

淮北师范大学

2022年02月18日

2022年2月18日安徽省重点区域“一对一”精准帮扶培训项目，在淮北师范大学专家的指导下，在砀山县教育局领导，师训办领导和文庄学区领导的支持下，在文庄中心校三楼录播室开展了第一期培训。此次培训时间为一天，上午进行开班仪式和两场通识课培训，下午为两场通识课培训。

### 一、开班仪式

出席开班典礼的有县教育局领导、县师训办宋慧云校长、淮北师范大学“国培计划”首席专家彭勃教授、文庄学区毛旭立校长、主持人代清华校长等。典礼由淮师大彭勃教授介绍“国培计划”的时间和项目计划，提出了培训要求同时也简述考核办法，对学员手册进行了简单的解析。学员们认真了解了在为期三年的“国培计划”计划中可以学习的方式和内容，为以后学习找到了方向。随后在宋慧云校长和毛旭立校长的发言中结束了此次典礼，典礼后与会人员进行了合影留念。





## 二、通识课培训

通识课培训之前由彭勃教授进行培训项目的导航培训，对培训目标任务、培训流程和培训成果与作业进行了解读。

培训任务：在县级以及学校层面以帮助当地打造一支教师培训团队，建设一批教师发展基地学校，开发一批本地培训课程资源，支持帮扶县培训能力建设，促进其教师培训能力的提升为目标。在教师层面通过省内优质学校与帮扶学校“手拉手”，定期深入帮扶学校，对帮扶学校教师进行跟踪指导，提升教师教学能力、教育水平。

培训流程：主要采取“人员互派、送教上门、联合教研、工作坊研修”等方式开展。

培训成果与作业：基本任务为“五个一”优秀教案、优秀说课稿或视频、优秀教学视频、优秀微课视频、优秀论文；提高任务为增加“三个一”——教研方案设计或总结课题申报书优秀课例或案例。



图为彭勃教授为学员做本次培训内容的项目导航讲解，要求教师应积极学习，践行终身学习的理念。



第一场通识课主题是《数字化教学资源获取处理及微课制作》，由淮师大教授吴姜为学员授课，吴教授讲述了智能时代教育新生态，让学员认识到在当前全面推进教育信息化的背景下，积极开展数字化教学资源在各学科教学中的广泛应用，对于促进教育事业的发展，具有十分重要的现实意义。





第二场通识课主题为《阳光心态，健康生活》，由褚福斌教授为学员授课，他从心理健康的标准，积极心理学和消极心理学对比以及大家比较熟悉的心理反应等几个方面讲述了心理健康教育的重要性。



第三场通识课是惠圣教授以《教师人文素养提升》为主题的授课，在授课过程中，惠教授主要从职业需要、生活需要、人文缺失几个方面讲述教师人文素养提升的必要性，惠教授的课堂生动有趣，声情并茂，不时引发学员们的欢笑声。

最后一场通识课为李莹莹教授为学员解读落实“五育并举”，提升育人境界，全面发展的教育由德育、智育、体育、美育和劳动技术教育构成，五育之间并无主次之分。在全面发展教育中，各育之间相互联系、相互影响、辩证统一。在对待五育关系上，既要坚持五育



并举，又要注重因材施教充分发挥学生的个人兴趣、特长和爱好发展。

### 三、学习效果展示

在一天的培训学习中，各位教师都能积极参与到培训中，每一场通识课都能认真学习，积极记录，相信每一位教师都有所获，有所得。通过这次培训，老师们都有了这样的共识：学习是要始终坚持的事，只有这样才能跟上时代的步伐，才能更好的服务于我们的教育教学事业。



**报送：**教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

**抄送：**各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李莹莹 编审：荆翠香